

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Агаларяна Александра Хачатуровича
«Оптимизация подходов к лечению пострадавших
с повреждениями органов грудной клетки и брюшной полости
при политравме»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 14.01.17 – хирургия.

Актуальность работы не вызывает сомнений. Пострадавшие с политравмой относятся к категории тяжелых и крайне тяжелых больных. Лечение таких пациентов характеризуется частым развитием осложнений, инвалидацией пострадавших и высокой летальностью. Летальность от травм занимает второе место в общей структуре смертности населения Российской Федерации и является одним из основных факторов его депопуляции. В структуре политравмы большой удельный вес занимают повреждения органов живота.

В диссертационной работе А.Х. Агаларяна установлены особенности и факторы, оказывающие существенное влияние на результаты лечения и летальность. Проведена оценка клинической значимости маркеров сепсиса у пострадавших в критических состояниях с учетом тяжести «синдромов сепсиса». Разработаны принципы профилактики септических осложнений при политравме. Оптимизирована тактика хирургического лечения пострадавших с торакальными и абдоминальными повреждениями при политравме на госпитальном этапе с учетом тяжести состояния. Разработаны подходы в лечении пострадавших с торакальными повреждениями при политравме с использованием метода ранней фиксации переломов реберного каркаса и дренирования плевральной полости. Оценена эффективность сочетанного использования «damage control»-лапаротомии и «damage control»-реанимации в лечении пострадавших с абдоминальными повреждениями при политравме.

Работа выполнена на достаточном клиническом материале, на высоком научно-методическом уровне, в связи с чем полученные результаты не

вызывают сомнения. Все задачи исследования сформулированы четко и конкретно, а выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным задачам.

Замечаний к представленному автореферату нет, написан лаконично, последовательно.

Автореферат диссертации «Оптимизация подходов к лечению пострадавших с повреждениями органов грудной клетки и брюшной полости при политравме» позволяет получить полное впечатление о выполненной А.Х. Агаларяном работе, как о законченном научно-квалификационном исследовании, соответствующем необходимым требованиям для докторских диссертаций – критериям актуальности, новизны, научной и потенциальной практической значимости и достоверности полученных результатов, которые закреплены в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 в ред. Постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г. Автор полностью заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 - хирургия.

Заведующий отделением тяжелой сочетанной травмы

КГБУЗ «Краевая клиническая больница скорой медицинской помощи»,

Заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук,
профессор

«03» ноября 2020 г.



А.В. Бондаренко

Подпись А.В. Бондаренко заверяю:

Зав. отделом кадров
КГБУЗ «ККБСМП» г. Барнаула

«03» ноября 2020 г.



И.Б. Решетова



656038, Алтайский край, г. Барнаул, пр-т Комсомольский, д. 73
e-mail: gb1_barnaul@mail.ru
тел.: +7(3852) 24 56 04